

А. П. Чеховъ.

(К исполнившемуся 50-летию его рождения).

Наше общество не балует своих писателей любовью.

Оно застыло въ какомъ то равнодушіи и одинаково холодно и без страсти относится къ разъединенію Горькаго, и къ еще недавнему триумфу Л. Андреева.

А. П. Чеховъ составляетъ какое-то счастливое исключение. Хмурый, ходячий читатель отвелъ ему маленько мѣстечко въ своей заledенѣвшей душѣ.

Маленький кусочекъ этой души отдалъ и между хмурымъ читателемъ и авторомъ "Хмурыхъ людей" протянулся какой то лучъ света и тепла.

Говорить въ сотый разъ о таланѣ Чехова, этого русскаго Мопассана, не входитъ въ задачу этой заметки. Его бессмѣртие хвальятъ всегда, гдѣ только находить рѣчь о немъ. Важно не это.

Удивительна и характерна для нашего времени та душевная теплота, та любовь и проникновенность, съ какой русскій читатель, критикъ и со-брать Чехова—писателя относятся къ нему. Это единодушіе, жадность, съ какой общество юдасится на всяку печатную строку, въ которой есть что-нибудь новое о Чеховѣ, наводить на мысль о томъ, что живъ среди насъ авторъ "Хмурыхъ людей"—и все то сѣро, будничное, казачанее русскую жизнь, отъ чего мы страдали двадцать лѣтъ тому назадъ, отъ чего страдаемъ и сегодня, и что отъ такой склонности и яроотъ дала намъ въ своихъ разсказахъ А. П. Чеховъ.

Можетъ быть сознательнѣе стало наше общество за послѣдніе годы, можетъ быть "Мужики" Чехова въ какой-нибудь тимъячной долѣ стали культурнѣе, но общая картина осталась та же. Сознательность, купленная такою дорогой цѣной, приведшая къ полной моральной катастрофѣ, еще недавно топилася въ омутѣ порнографіи, пижектоновщины, въ пишномъ расцвѣтѣ "понедѣльничайшей" литературы, въ богообличествѣ и богоискательствѣ, въ новомъ жанрѣ пародіи, въ новыхъ театрахъ "ужасовъ" и "ка-бара".

И разрѣшеніе мировыхъ проблемъ, или желаніе дать его Л. Андреевымъ не затрагиваютъ никакихъ строкъ и не даютъ никакихъ сочувствій въ душѣ читателя.

Онъ отходитъ, измученный, отъ всего, что творится сегодня, и ищетъ какихъ-нибудь откликовъ въ томъ, что было вчера, что и сейчасъ его можетъ и мучить.

И это вчера, переживаемое и сей часъ, онъ въ полной мѣрѣ находитъ у Чехова.

Его пленяетъ яркость и образность этого сильнаго таланта, поразительная правдивость изображаемаго, искренность, изящная простота и мягкая неизбывность, въ связи съ самыми тонкими, неподражаемыми юморомъ. Этотъ послѣдний даръ даетъ очень рѣдко и крупнѣмъ талантамъ. Одними своими разсказами "Налмы" Чеховъ, по мнѣнию Л. Толстого, создалъ шедевры свѣтлого юмора.

Если же мы вспомнимъ, какой пѣнительный образъ человека вырисовывается нами изъ всѣхъ воспоминаний и вспять съ Чеховымъ, изъ его писемъ къ друзьямъ, роднымъ и даже въ редакціи по поводу литературныхъ фальсификаций, то станетъ понятны любовь къ Чехову, болѣ при мысляхъ о преждевременно удашемъ, богатомъ царствіи, желаніе удержать его свѣтлый образъ какъ можно дольше среди насъ, хмурыхъ людей. Чеховъ современъ и теперь.

И будущая история, — говорить Ольянник Кулаковскій, — конечно, лучше всего отложить и оценить тотъ чудовищный реалистъ, силою которого Чеховъ производитъ свои "Художественные опыты". Это именно — умы сѣро, вымощенные современіемъ временій жизни и насыщенные ими современного человека, въ состояніи слышащіе въ произведенияхъ конца 90-хъ годовъ ("Человѣкъ въ руганѣ", "Случай изъ практики" и т. д.), супружескіе прозрѣнія въ чужихъ будущемъ, можетъ быть, даже, для насъ подоступное, и, находитъ, рядомъ съ этимъ прозрѣніемъ, одно радостное, съ мордашкомъ, какъ бы предчувствие грядущихъ болѣй, — очистившись, широкимъ и все узкое, все вонючее и мелко-заб-

ое, что таинъ обезображиваетъ душу человѣка, и живущихъ полною, широкую жизнью ума и чувства".

П. Борецкая.